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територіями» (cross-border learning) як детериторіалізованої освітньої 

моделі. Автор обґрунтовує перехід від інституційної до мережевої 

адаптації, зумовлений «атопічним» характером навчання та 

роз’єднанням фізичного місця перебування здобувача й освітньої 

юрисдикції. Доведено, що успішна адаптація в умовах перетину 

національних кордонів передбачає формування когнітивної 

мобільності, інституційної гнучкості та цифрової саморегуляції 

особистості. Висвітлено стратегічне значення позатериторіальної 

освіти як механізму резильєнтності для українських здобувачів, що 

забезпечує збереження інтелектуального капіталу в умовах глобальної 

турбулентності та війни. 

Ключові слова: Соціально-психологічна адаптація, навчання 

«поза територіями» (cross-border learning), детериторіалізація освіти, 

цифрова ідентичність, мережева взаємодія. 

 

Сучасна освітня парадигма відходить від традиційної прив’язки 

до фізичного місця, трансформуючись у детериторіалізовану систему, 

де ключовим стає феномен транскордонного навчання (Learning 

Beyond Borders) (Nuffic, 2025). 

Варто зауважити, що поруч із широкою концепцією 

транскордонного навчання стрімко розвивається специфічний концепт 

навчання «поза територіями» (Cross-border learning), сутнісна 

відмінність яких полягає в глибині детериторіалізації та системності 

освітнього процесу. Якщо транскордонне навчання здебільшого 

акцентує на подоланні географічних меж через розширення доступу та 

мобільність, то навчання «поза територіями» постає як якісно нова 

архітектура освіти, що базується на декоплінгу – роз’єднанні 

суб’єктивного досвіду навчання та правової юрисдикції (Williamson & 

Hogan, 2021). 

Головна різниця полягає в переході до «атопічного» навчання: на 

відміну від традиційного подолання кордонів (де точки «А» та «Б» 

залишаються фіксованими), транскордонне навчання за своєю суттю не 

має єдиного «рідного» місця, перетворюючи фізичну територію з 

організаційного центру на один із багатьох контекстів у глобальній 

мережі циркуляції знань (Edwards & Usher, 2021; Heller, 2022).  

Отже, навчання «поза територіями» моделює систему, де цифрові 

екосистеми, алгоритми та мікрокваліфікації роблять адміністративні 

кордони функціонально прозорими, перетворюючи навчання на спосіб 

існування «цифрового номада» та забезпечуючи освітній суверенітет 
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нації навіть за умов втрати контролю над фізичною інфраструктурою 

(Вороніна-Пригодій, 2024; Pereira et al., 2025). 

Навчання «поза територіями» – це сучасна форма організації 

освітнього процесу, яка пов’язана з перетином національних або 

регіональних кордонів та інтеграцію цифрових, інституційних і 

соціальних вимірів навчання, поєднуючи формальне, неформальне та 

інформальне навчання у динамічну реляційну мережу, де знання та 

компетентності здобувачів освіти циркулюють між цифровими 

платформами, закладами освіти та організованими групами здобувачів 

освіти, а навчання може здійснюватися віддалено через онлайн-курси, 

міжнародні програми обміну та цифрові сервіси, забезпечуючи 

функціонування освітнього процесу незалежно від фізичного 

розташування здобувачів та традиційних територіальних обмежень. 

Саме ця детериторіалізація та перехід до мережевої взаємодії 

створюють унікальний психологічний контекст. Відсутність звичних 

територіальних обмежень, з одного боку, розширює можливості, а з 

іншого – вимагає від здобувача освіти якісно нових механізмів 

самоорганізації та ідентифікації. У цьому зв’язку постає гостра потреба 

дослідження того, як відбувається соціально-психологічна адаптація 

особистості, яка змушена конструювати свою освітню траєкторію та 

професійну ідентичність у віртуалізованому, глобально розподіленому 

просторі, де підтримка забезпечується не стінами закладу, а якістю 

зв’язків у мережі, з подальшим підтвердженням результатів навчання. 

Оскільки навчання «поза територіями» визначається як 

динамічна реляційна мережа, соціально-психологічна адаптація 

особистості набуває принципово нового – мережевого – характеру. У 

цьому середовищі ключовими вузлами виступають не лише навчальні 

ресурси, а й соціальні взаємодії, що реалізуються через цифрові 

платформи, транснаціональні освітні програми та професійні 

спільноти. Такий підхід узгоджується з уявленням про освіту як 

мережеву систему, у якій знання створюється та поширюється через 

взаємодію учасників (Jandrić & Hayes, 2024; Rubanets, 2021). Відтак 

адаптація передбачає не стільки інтеграцію в конкретну інституцію, 

скільки здатність ефективно функціонувати у множинних 

взаємопов’язаних освітніх контекстах. 

Роз’єднання фізичного місця перебування та освітнього 

середовища (декоплінг) створює нову ситуацію для формування 

ідентичності здобувача освіти. Відсутність традиційних маркерів 

академічного простору – безпосереднього спілкування, матеріальної 
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інфраструктури, символічного середовища – призводить до 

виникнення своєрідного «психологічного вакууму». У цих умовах 

адаптація полягає у здатності особистості самостійно конструювати 

власну академічну ідентичність, спираючись на цифрові інструменти, 

комунікативну активність і результати навчання (Williamson & Hogan, 

2021; Fragoso et al., 2011). Отже, процес самоідентифікації набуває 

більш рефлексивного та індивідуалізованого характеру. 

Навчання «поза територіями» характеризується «атопічністю», 

тобто відсутністю єдиного стабільного освітнього середовища. У таких 

умовах адаптація спрямована на подолання відчуття відчуженості та 

формування нових механізмів психологічної опори. Особистість має 

навчитися функціонувати у стані постійної циркуляції знань і 

контекстів, що вимагає розвитку когнітивної гнучкості та здатності до 

швидкого перемикання між різними культурними й професійними 

середовищами (Edwards & Usher, 2007; Chiang & Karjalainen, 2022). Це 

дає змогу говорити про формування «когнітивної мобільності» як 

ключового результату адаптації. 

Адаптація в умовах навчання «поза територіями» реалізується 

через три взаємопов’язані вектори: інституційний, цифровий та 

інтерперсональний. 

Інституційна адаптація пов’язана з необхідністю орієнтації у 

різних освітніх системах, стандартах і правилах. Здобувач освіти має 

опановувати різні підходи до оцінювання, академічної доброчесності 

та організації освітнього процесу. Важливим результатом є 

формування «інституційної гнучкості» – здатності ефективно 

використовувати мікрокваліфікації, цифрові сертифікати та інші 

інструменти визнання результатів навчання (Wheelahan & Moodie, 

2021; Pereira et al., 2025). 

Цифрова адаптація виходить за межі базової цифрової 

грамотності й передбачає інтеграцію у «алгоритмічне освітнє 

середовище», де взаємодія та навчальні траєкторії значною мірою 

визначаються цифровими платформами та аналітичними системами 

(Lang et al., 2022; Williamson et al., 2022). У таких умовах особистість 

замінює традиційну підтримку викладача мережевими формами 

взаємодії та самостійним управлінням навчанням. 

Інтерперсональна адаптація передбачає розвиток 

міжкультурної компетентності, оскільки навіть без фізичної 

мобільності здобувач освіти взаємодіє з представниками різних 

культур у межах транснаціональних освітніх практик (Helm & van der 
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Velden, 2021; Brooks et al., 2024). Отже, «перетин кордонів» 

відбувається на рівні цінностей, норм і комунікативних моделей. 

Формування нових умов навчання зумовлює появу суб’єкта 

нового типу – «освітнього номада», для якого кордони стають 

ресурсом, а не бар’єром. Така модель поведінки передбачає високу 

мобільність, автономність і здатність до саморегуляції (Cohen & 

Hannonen, 2026). Водночас вона супроводжується ризиком 

фрагментації ідентичності, що актуалізує потребу в соціально-

психологічній адаптації як механізмі збереження цілісності «Я». 

Для України проблема адаптації в умовах навчання «поза 

територіями» має особливу актуальність у зв’язку з війною та 

міграційними процесами. Освітня мобільність часто є вимушеною, що 

посилює психологічне навантаження на здобувачів освіти. Водночас 

інтеграція у глобальні освітні мережі дає змогу зберігати 

безперервність навчання та підтримувати зв’язок із національною 

освітньою системою (OECD, 2023; Локшина та ін., 2025. У цьому 

контексті адаптація виступає як механізм резильєнтності, що 

забезпечує соціальну включеність і запобігає маргіналізації. 

Попри значний потенціал, навчання «поза територіями» 

супроводжується низкою ризиків (UNESCO, 2023; Selwyn, 2021): 

– інформаційне перевантаження внаслідок інтенсивної 

циркуляції знань;  

– криза приналежності через відсутність стабільного освітнього 

середовища;  

– цифровий розрив, що обмежує доступ до ресурсів і поглиблює 

соціальну нерівність.  

Отже, соціально-психологічна адаптація в умовах навчання «поза 

територіями» є багатовимірним процесом, що передбачає опанування 

нової «віртуальної територіальності». Вона ґрунтується на розвитку 

когнітивної гнучкості, здатності до самоорганізації та ефективної 

взаємодії у мережевих структурах. У цьому контексті адаптація 

виступає не лише як реакція на нові умови, а як ключова умова 

успішного функціонування особистості у глобалізованому освітньому 

просторі XXI століття. 
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